



## 老年大学精彩多

黄 达 何曦悦 张 瑶

近日,天津市老年大学今年的注册学员达22677人,成为中国首家在校学员突破2万的老年教育机构。与此同时,贵州省铜仁市老年大学合唱团收到了来自维也纳金色大厅的邀请函,前往维也纳参加由欧洲合唱协会、欧洲大众国际文化交流协会等组织主办的“维也纳金色大厅——金色合唱节”活动。

老年大学深受老年人欢迎,它究竟具有怎样的魅力?其发展又面临怎样的问题?

### 课程丰富 生活多彩

走进北京建国门老年学校,一幅幅书画作品映入眼帘,苍劲的书法,秀美的绘画,彰显着“莫道桑榆晚,为霞尚满天”的情怀。课堂上,杜桂荣老师正在讲解寿司的制作,并且把自己准备的材料发给学员们动手制

作。制作完成后,大家相互品尝。杜老师说,一会儿他们还要把寿司送给社区的孤寡老人尝尝鲜。

建国门老年大学是由街道承办的,在北京是首家。目前学员平均年龄66岁,最大的88岁。学校常设课程有花鸟山水画、书法、诗词和装裱。每天上午上课,学期4个月,有寒暑假。“烹饪课是近期新设立的课程,学员们反响很好。”杜老师说。

建国门街道老年协会常务副会长吴玉顺表示,随着生活水平提高,现在的老年人需要的更多的是精神满足,尤其是交流和交往,能减少老年人的孤独、寂寞,老年大学给老人提供了这样的机会。

“从不懂画到热爱画,到醉心于画,画画已经成为我晚年生活中的第一爱好和最大的乐趣,能使我的心平静。”学员王燕珠老人原是一名内科医生,退休后到建国门老年学校学习

绘画,去年年底,她的作品获得了东城区第三届绘画比赛三等奖。

除了现场教授,不少老年大学还增设远程科目。天津市老年大学日前就开通了烹饪等远程教育课程。

### 求知若渴 一座难求

虽然老年大学丰富了老年人的生活,但想要进入学校,并不容易。

4月28日、5月2日和5月3日,是浙江宁波市鄞州区老年大学报名的日子。为了抢到名额,2000多位老人都连夜在校门口排队报名。

此外,今年,北京、天津、上海、济南等地的老年大学招生时,也都出现了一座难求、老年人通宵排队报名的情景。

北京市老年大学联谊会副会长初世俊说:“老年大学的发展目前面临两个瓶颈:一是校舍紧缺,二是经费

不足。”

据统计,北京目前登记在案的老年大学共18所,在校人数为15720人,这意味着北京每1000位老年人中,只有6人有机会就读老年大学。而全国的4万多所老年学校,每百位老人中只有两人接受教育。

全国老龄办副主任、中国老龄科研中心主任吴玉韶认为,面对越来越突出的供需矛盾,国家一方面应加大老年教育投入,应积极吸纳社会各类资金,鼓励社会团体和个人投资办老年大学,还应在税收、教学用地等方面提供优惠政策。

### 题图自左至右为:

陕西老年大学电子琴班学员在上课。

袁景智摄

浙江省杭州市萧山老年大学2013年开学典礼。

孔徐冰摄

甘肃省张掖市山丹县老年大学学员在交流创作。

葛勤摄

## 外交部发言人表示 强烈谴责菲枪杀台湾渔民

新华社北京5月9日电 外交部发言人华春莹9日就一名台湾渔民遭枪杀身亡事答记者问时表示,中方对此表示严重关切,对开枪射杀台湾渔民的野蛮行径表示强烈谴责。

有记者问,据报道,5月9日上午,一艘台湾渔船在鹅銮鼻东南170海里海域作业时,疑遭菲律宾

人员枪击,造成一名船员死亡。请问中方对此有何评论?

华春莹说,中方对此表示严重关切,我们对开枪射杀台湾渔民的野蛮行径表示强烈谴责。中方要求菲方立即进行调查,并尽快作出说明。我们对遇害的台湾同胞表示深切哀悼,对家属表示慰问。

## 京港澳台烹饪精英京城竞技



5月9日,为期3天的2013京港澳台烹饪职业精英邀请赛在北京拉开帷幕。此次赛事由北京市总工会主办,来自北京、香港、澳门、台湾四地的30名厨师将在大赛上用精彩的厨艺充分展示中华传统饮食独具一格的魅力。图为一位参赛的厨师在展示厨艺。

新华社记者 李欣摄

## 5A级景区 门票均价109元

本报北京5月9日电(记者赵珊)中国社会科学院旅游研究中心、劲旅咨询今天联合发布《2013年中国4A、5A级旅游景区门票价格分析报告》显示,在所有5A级景区中,门票价格在100—200元之间的共有81家,占52.94%,其次为50—99元之间的有39家,占25.49%,8家景区实行免费政策。5A级景区的平均门票价格为109元。

从区域来看,东部地区的5A级景区门票平均价格最低,为94元,西部最高,为123元,东北和中部分别为106元和122元。其中西藏最高,为200元,其次是贵州(165元)、广西(163元)、四川(158元)、海南(151元);北京5A级景区平均门票价格最低,为34元。

报告分析说,5年里32家5A级景区门票调价,绝大部分为涨价,其中涨价16—30元的最多。

## 新西兰军舰访沪



5月9日,新西兰海军“特玛纳”号护卫舰抵沪,展开对上海为期5天的友好访问。“特玛纳”号刚刚结束对香港的友好访问,下一站将访问韩国仁川。

图为“特玛纳”号缓缓靠泊上海扬子江码头。

新华社记者 陈飞摄

## “台湾民众国族认同”调查表明 近六成民众认同是中国人

本报台北5月9日电(记者孙立极、陈晓星)根据台湾竞争力论坛第二季“台湾民众国族认同”调查结果,57.5%的台湾民众认同自己是中国人;44.9%的台湾民众认为应该签署两岸和平协议。

台湾竞争力论坛2007年由60位台湾学者发起成立。此次民调是论坛委托艾普罗民调公司所做,针对台湾地区22县市20岁以上的成人于4月23日、24日进行电话调查,总共完成1077份有效样本。结果显示,台湾民众不认同自己是中国人的有37.6%,但若加入法理与台湾利益的现实考量,仍然否定自己是中国人者只有22.5%;有89.3%的台湾民众认同自己属于中华民族,坚持非中华民

族者占7.5%。

结合该论坛在此前半年内所做的三次民调,认同中华民族者在86%至90%之间,不认同中华民族者在6%至8%之间。调查发现,台湾民众对两岸签署和平协议持正面看法,45%的人表示支持,37%的人认为时机不成熟,暂时不签;只有8%的人反对签署。

台湾人的务实性格在调查中也显现,对于有人在台湾称自己是台湾人、不是中国人,但到大陆办活动、做生意又自称自己是中国人,对此61%的受访民众认为这是面对现实可以谅解,25%的人觉得没原则、该批评。交叉分析得知,越是年轻的受访者,觉得可以谅解的比例越高。

## 武汉 启动“大学生留汉工程”

本报武汉5月9日电(记者付文)武汉日前启动“大学生留汉工程”,鼓励大学生在汉创业、就业,争取每年新增留汉大学生10万人。

今年,武汉市将设立1000万元的高校毕业生创业小额贷款担保基金,为在汉创业的大学毕业生提供小额贷款担保。同时,武汉市财政每年投入1000万元专项资金,重点用于高校毕业生创业孵化基地的扶持、创业项目的资助、创业企业的服务。此外,完全取消高校毕业生落户限制,

凡普通高校高校毕业生毕业后两年内在武汉就业、创业的,均可办理城镇落户手续。职业院校及汽车、钢铁、石化、物流等紧缺专业技校生也可“先落户后就业”,由市区公共人才服务机构纳入集体户口管理。

同时,武汉市首次明确将新就业大学生纳入全市住房保障范围,由所在单位集中申请并参与公租房的轮候;并鼓励各区、企业、事业单位通过自建自筹公共租赁住房的方式,解决高校毕业生的住房问题。

## 西藏 航空科普进校园



5月9日,2013放飞梦想——波音航空科普教育系列活动在拉萨启动。该活动自2012年起进入西藏,目前已有22所中小学参与,1000多名学生受益。

图为拉萨市藏热小学学生在操场上放飞用套件制作的航模。

新华社记者 王庆钦摄

## 香港政府谈援建卧龙保护区

# 公款遭挪用报道不实

本报香港5月9日电(记者尹世昌)有传媒今天报道说,香港特区政府援建的四川卧龙中国保护大熊猫研究中心项目工程进度滞后,并怀疑有公款遭挪用和农民工被拖欠工资的情况。特区政府发言人回应说报道不实。

发言人说,特区政府查证后,获知事件与挪用公款无关,而是项目的承建商与分包商之间因工程酬金问题而产生的纠纷,后者以不支付农民工工资作为谈判手段。事件在四川人事与劳动部门介入后,已得到处理,目前没有收到其他与工资相关的投诉。

在卧龙援建项目上,川方已设立机制,规定承建商须缴付农民工工资保证金或提供担保,以保障农民工如期获发全额工资。人事与劳动保障局除设立投诉举报电话和进行日常巡查外,还开展针对区内建筑企业农民工工资支付情况的专项检查,切实保障农民工的合法权益。

卧龙重建工作自2009年初开始以来,一直面对重重困难。通往卧龙的省道303经常受山洪和泥石流灾害破坏而出现断路和通讯中断,冬季冰冻歇工期更长达6个月,环境困难和施工条件不理想令施工队伍不稳定,援建工作步履维艰。然而在川港双方的共同努力下,重建工作已渐见成果。截至今年4月底,已有14个项目完成。至于研究中心的工程进度,发言人说,自3月初冬歇期结束后,承建商已全面复工,目前已完成超过70%,预计项目可于年底前竣工。

发言人介绍,汶川地震对卧龙造成极严重的破坏,香港特区整体援建卧龙区内的设施共



▲四川卧龙中国保护大熊猫研究中心一景。

资料照片

有23个项目,包括民生基建和保育科研设施,总承担额为15.8亿港元。民生基建设施方面,学校、医院等已陆续投入服务,大大改善社区环境和提升居民生活质量。保育科研设施,位于耿达乡的中国保护大熊猫研究中心和都江堰的大熊猫救护与疾病防控中心正逐步完成。余下项目包括水电站等施工内容虽较为复杂,但现时正有序地推进,预计可于年内陆续完成。

发言人还证实,香港特区援建的学校、医

院等设施,在“4·20”芦山地震中没有一个是受损,经受住了考验。

发言人说,香港特区参与四川援建项目是严谨、有效和按规矩的。资金管理是按照川港两地政府同意的《特区援建合作安排》订下的原则,以项目为基础,并开设独立专户,专款专用,资金按工程的实质进度发放。香港特区的独立专业顾问在执行技术检查时,会核对资金运用情况。